

## EXPUNERE DE MOTIVE

Decizia Consiliului European de la Helsinki de a începe negocierile de aderare cu România a creat un cadru favorabil pentru eliminarea diferențierilor care există între regimul de circulație a cetățenilor români care doresc să călătorească în spațiul Uniunii Europene (UE) și cel aplicat cetățenilor altor state candidate.

Procesul de reconsiderare a regimului de circulație în spațiul UE, inițiat de instituțiile Uniunii Europene la începutul acestui an a creat premise favorabile pentru schimbarea regimului de călătorie a cetățenilor români. În acest context s-a impus intensificarea demersurilor diplomatice și a acțiunilor interne ale părții române care să diminueze percepția statelor membre UE asupra riscului asociat cu liberalizarea regimului de călătorie pentru cetățenii români în spațiul UE.

În acest sens, pentru a accelera procesul intern de preluare și aplicare a acquisului SCHENGEN, la 16 martie 2000, Guvernul României a adoptat Planul de măsuri pe termen scurt privind alinierea practicilor naționale la standardele Uniunii Europene în domeniul regimului de circulație a persoanelor. Una dintre măsurile prevăzute în acest plan se referă la desființarea unilaterală a regimului de vize pentru cetățenii aparținând statelor membre ale Uniunii Europene începând cu 1 ianuarie 2001<sup>x</sup>).

Potrivit datelor statistice, pentru cetățenii proveniți din statele membre UE sunt eliberate, anual, circa 500.000 vize (cumulat la punctele de frontieră și la misiunile diplomatice din străinătate), a căror valoare este de circa 10 milioane dolari SUA.

-/-

\*) Bulgaria a adoptat această decizie încă din anul 1997, fiind considerat un gest de bunăvoință pentru sprijinul pe care Uniunea Europeană l-a acordat Bulgariei prin asistență tehnică și financiară.

Intrucât evoluțiile la nivelul Uniunii Europene indică o perspectivă favorabilă liberalizării regimului de circulație pentru cetățenii români, eventual după o perioadă de tranziție, în care ar trebui făcută dovada îndeplinirii anumitor condiții (măsuri de reducere a migrației ilegale, inclusiv a celei care tranzitează România măsuri de întărire a controlului la frontieră, garanții de siguranță în privința documentelor de călătorie), considerăm necesară acordarea unui tratament similar din partea statului român prin aprobarea desființării regimului de vize pentru cetățenii aparținând statelor membre ale Uniunii Europene.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind desființarea unilaterală a regimului de vize pentru cetățenii aparținând statelor membre ale Uniunii Europene, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

*Mugur Isărescu*

Mugur Isărescu

